

从08到22 向未来

双奥大厨段仰永

您吃好，我开心

记者面前的山东汉子段仰永，温文尔雅、清爽干净、帅气挺拔，更像一个时尚青年，让人很难把他跟他的职业联系在一起——他是北京金龙潭大饭店的一名厨师，从事这个行业，已经快20年了。

与很多厨师同行不同的是，段仰永曾经服务过2008年北京奥运会，如今又继续“战斗”在2022年冬奥会的一线，这样的经历很少见。他说，“能够参与北京的两个奥运会，献上中国厨师的手艺，足以让我这一辈子感到骄傲和光荣。”

中华美食受欢迎

年轻的时候，选择做厨师，更多是为了生活。到后来时间长了，段仰永觉得已经是一种热爱，那种虽说大不出来，却又刻入骨子里的热爱。“可以将平凡普通的食物，做成不同的口味，让家人和宾客吃到后开心满足，给予大大的赞扬，心里会觉得很有成就感。”

2008年北京第一次举办奥运会时，年轻的段仰永出道不久、资历尚浅，当时主要是负责冷荤菜品的研发和制作，更多是帮厨的角色。“我记得2008年的时候，有宾客点了一道我不太熟练的菜品，我还是很好地完成了，得到了他们的赞扬，那种满足感现在还记忆犹新。”

14年过去，段仰永已经成长为一个资深大厨。这一次，他主要的任务是为主店客人提供中餐、西餐制作服务，把关饭店原材料进货质量、提前对冬奥菜品进行甄选、制作特殊菜单等。“2022年由于疫情的影响，餐饮这一块采用的也是闭环的管理方式，我们无法进到环内与宾客面对面沟通，感觉不到他们对菜品的喜爱度，所以我们唯一能做到的，就是尽力让他们吃得安心、舒



段仰永体验一把奥运热

受访者供图

心和放心。”段仰永说。“无论2008还是2022，相同的是我都在为国际友人提供服务，也算是将中国的饮食文化传播出去，让他们更加了解、更加喜欢。”

“2008年的时候外国宾客对中国的饮食文化还不够了解，接受度不高，选择中餐的比较少。但是今年冬奥会，随着中国的发展、中国文化的传播与影响，外国宾客更加了解中国饮食、更容易接受了，所以今年选择中餐的宾客更多了。”段仰永笑着说，有的老外点餐时，反而不选择面包牛排，指明就要吃中国菜。“我也很荣幸能为外国宾客提供更多的中国菜品，让他们感受中国饮食文化的博大精深。”

一份火锅传温暖

位于北京海淀区的金龙潭大饭店，此次作为冬奥会的闭环酒店之一，主要接待众多媒体记者，也包括不少来自日韩、欧美的国外记者。

金龙潭大饭店平日里主营的是上海菜，而段仰永最擅长的正是上海菜，水晶虾仁、红烧肉，甚至小龙虾，他都信手拈来。“相比于北方的菜系，上海菜还是很精致的，比较符合我的性格，慢工出细活嘛。”

这次冬奥会与以往不同，为了避免接触感染，酒店的餐厅取消了自助餐，只提供固定的套餐。循环往复，时间长了，难免会让人生腻。因此，在制作菜单方面，段仰永和同事们动足了脑筋。菜单被分为中餐、西餐、日式三种系列，而每个系列又根据价格分为三种，总共也有将近20种套餐供人选择。

与其他饭店不同的是，金龙潭的餐厅里还能吃上小火锅，段仰永和记者说起了它诞生的由来。“冬奥会开始前北京突降大雪，那天很冷，我想起了和家人一起吃火锅的日

子。受此启发，我们决定临时新增暖心小火锅这个菜品，驱一下寒意、让温暖如春。没想到这个小火锅一经推出，便大受好评。看到闭环内同事们传过来的照片，看到宾客们的笑脸，我感到很满足。”

一份小火锅，包含了牛羊肉、虾、丸子、粉丝、豆腐、木耳、蘑菇、生菜等配菜，汤则是由段仰永和同事们亲手制作调配的，再加一份老北京特色的芝麻酱，冬天吃起来真是舒服。

不见家人三个月

从老家到北京，在这片土地上生活了近20年的段仰永，早已经把首都当成了第二故乡。而参与双奥的经历，更让他感受到了城市和生活

的变化。段仰永的心中，也有一丝愧疚，那是对家人的。由于冬奥会的闭环管理，段仰永很早就“入环”，过上了两点一线的生活：上班在饭店餐厅，结束回员工宿舍休息，时间长达二三个月。这样一来，他就不可能再去照顾妻儿。

段仰永的妻子，是一名医生。巧合得很，两人的工作虽大不相同，却都战斗在疫情防控的一线。“在疫情最严重的时候，她以前也是为市民做核酸检测的工作人员，冒着很大的风险在前线，工作连轴转，最忙的时候我记得一天会连续工作20多个小时，非常辛苦。”段仰永有些动情地说，“现在我在为冬奥服务了，家里孩子需要人带，她就更多地照顾家里。”

儿子还小，段仰永空的时候，只能拿出手机，看看他的照片和视频。“很感谢我媳妇的付出，她真的辛苦了。等冬奥会这边全部结束，我一定带她们俩好好玩玩！”

特派记者 关尹(本报北京今日电)

记者手记

段仰永提议特别推出的暖心小火锅，我在金龙潭大饭店的餐厅吃过。相比于其他套餐，这是一道“大菜”。涮着肉，喝着汤，看着丸子在锅中上下翻腾，听着咕嘟咕嘟的声音，在寒冷的冬日里，的确能感受到更多的温暖。生活中的段仰永，一定是个暖心的人。

普通人的盛会

在为北京冬奥会服务的庞大人群中，厨师段仰永只是普普通通的一位。他的工作，平凡而琐碎，甚至日复一日有些平淡。但正是千千万万人在各自岗位上的这种付出，一起组合成了冬奥会的有序运行。就像他所说的那样，“能够为全世界首座双奥之城提供冬奥保障服务，我既感到无比荣幸，也感到任务艰巨。我经常告诫自己，要和同事们一起努力，力求为每位入住宾客提供优质的个性化服务，让他们也记住北京、爱上北京、喜欢中国。”像段仰永这样的“普通人”，我见过很多：在新闻中心为各国记者提供服务的年轻志愿者，总是能保持准点到站的班车司机，一天工作12小时的保洁员，还有在寒夜里执勤到天亮的保安。

冬奥会不仅是冰雪精英的聚会，更是那么多无私奉献者的心血结晶。向每一位平凡的普通人，致敬。 关尹



段仰永在精心准备奥运佳肴

受访者供图